

农村职业教育的问题·困扰与可持续发展

沈泊 (北京语言大学, 北京100083)

摘要 由于历史等多方面的原因,农村职业教育仍然是我国教育事业中的薄弱环节,存在着许多亟待解决的困难和问题。就农村职业教育存在的问题与困扰进行了分析,并对农村职业教育的可持续发展提出了一些探讨性的思路。

关键词 农村职业教育;问题与困扰;可持续发展

中图分类号 G725 文献标识码 A 文章编号 0517-6611(2007)12-03675-02

我国是一个农业大国,农村人口占全国总人口的60%以上,这一国情决定了教育,特别是农村职业教育在农业、农村工作中的地位和作用。我国的农村职业教育是从20世纪80年代开始兴办的,初期确立了与经济建设紧密结合,立足为当地经济建设服务的教育方针。但随着市场经济的进程及机构改革、人员变动、政策等因素,农村职业教育没有很好地坚持这一方针,具体表现为:职高与普高之比越来越小于1:1;农村初职(2+2,1+1)的声音越来越小;农业中专的学校数、在校学生数越来越少(由370多所减少到目前的200多所)。总之,农村职教的难题越来越多,学校越来越难办。

1 农村职业教育发展中出现的问题与困扰

1.1 观念问题 一是用人单位追求文凭和高学历盛行,轻视重能力的职业教育;二是国家政府强调发展大众化高等教育,随之加快发展普通高中,忽略发展全民普及化的职业教育,造成了普教和职教发展的失衡;三是社会一味追求高学历、名校、热门专业,降低了职教的地位和声誉。这些观念的存在很大程度上阻碍了农村职业教育健康持续的发展。

1.2 投入问题 教育经费投入不足,制约了农村职业教育的发展。职业教育的成本大大高于普通教育,需要更多的投入。但政府对职业教育的投入远少于对普通教育的投入。6年中全国职业中学人均预算内教育事业费支出为1 296.31元,较普通中学少80.08元,对培养成本相对较高的中职来说,不能不说是一种怪现象。据测算,生均经费应不低于2 000元,可见现有职教经费与实际需求有很大差距。由于经费紧张,必备的教学设施无力购买;实践、实习基地不能重点建设;教师培训、进修不能对现;教育教学信息化、现代化更是无力实现;教师的的生活得不到改善,这些都严重制约了农村职业教育的改革和发展。

1.3 师资问题 师资问题始终是制约农村职业学校发展的关键问题。目前,农村职业学校的教师合格率明显低于普通高中,专业教师学历达标率仅37.42%,且文化课教师和专业课教师比例失衡,文化课教师较多,专业课教师和实习指导教师严重不足。据教育部职成教司统计,职业高中专业教师和实习指导教师分别占46.71%和2.7%,且多数教师缺乏专业实践经验和动手能力。另外,农村职业学校条件艰苦,待遇不高,对高职称、高学历人才缺乏吸引力。种种原因使农村职业教育师资缺乏,尤其是“双师型”教师更加缺乏。

1.4 质量问题 由于职教的地位较低,办学条件(包括师

资、设备、场地等)较差,加上招收的生源素质不高,以致培养出来的职业技术人才的素质不能适应社会、用人单位的要求和服务于当地的经济建设。再加上毕业生就业率不高,农民不愿意送子女上农村职业技术学校。

2 对我国农村职业教育可持续发展问题的探讨

2.1 解放思想,转变观念,树立大众化职教观 一个国家发展职业教育的水平,在一定程度上是一个国家国民素质的重要标志。我国60%以上的人口居住在农村,农民平均受教育年限不足7年。农村劳动力中、小学文化程度和文盲半文盲占48.07%,高中以上文化程度仅占11.62%,系统接受农业职业教育的农村劳动力不到5%。因此,对农村职业教育的发展应有高度的认识,不仅是大众化,应提高到国民化的高度来对待。

2.2 政府统筹,多方办学,加大农村职业教育的经费投入 探索在政府统筹下,建立政府、行业、企业、社会团体及公民个人共同办学的体制,从根本上改变教育部门独家办学的局面,共同解决农村职业教育诸多方面的困难,尤其是经费问题。国家应加大对农村职业教育的投入力度。农村职业教育经费应纳入各级政府的教育经费预算,加强监管,专款专用。农村职业学校要抓住当前国家实施农村劳动力转移培训计划这一良好时机,通过学历教育、中短期培训、“订单式”培训等途径,为农村劳动力转移服务,搞活学校,增加教育经费来源,增强自身办学后劲。

2.3 建立“双师型”教师队伍,培养高素质的农职教师 要使职业中学的学生具有竞争能力,不断适应社会的需要,就必须为农村职教培养既有合格学历,又有专业技术职称的“双师型”教师队伍。首先,要解决教师的学历达标问题。一方面是不断补充合格师资,选拔优秀的师范院校毕业生,尤其是职技高师院校毕业生,不断充实教师队伍,以解决教师学历达标问题;另一方面是在职人员的进修与培养,制定相关政策,鼓励在职教师积极进修,提高学历达标率。其次,解决专业课教师不足的问题。除选择职技高师优秀毕业生留校任教外,还应积极创造条件,培养教师的实践动手能力。制定政策,鼓励教师参加实践活动,把实践动手能力作为教师必备的条件之一;同时聘请农业和科技部门的专业技术人员兼任专业课教师,以补充专业师资的不足。再次,实行教师资格证书,实施教师准入制度,完善教师聘任制,让合格教师到学校任教。最后,加强学校信息化建设,为教师创造良好的学习环境和条件,形成良好的学习氛围,不断提高在职教师的素质。

2.4 提高办学水平和质量,培养高质量人才 提高办学水

作者简介 沈泊(1980-),男,北京人,助教,从事高校管理方面的教学和研究工作。

收稿日期 2007-01-22

平和质量是学校生存发展的生命线,也是学校工作永恒的主题。农村职业教育要立足社会,得到社会的认可和肯定,关键是能否培养适应社会需求的高质量人才。学生是“产品”,用人单位是客户,学校是厂家,衡量学校办学质量的一个重要标志,就是看你的“产品”是否适销对路,客户订单多不多。因此说办学水平和质量是学校的生命所在,而质量的核心是培养学生的综合素质和综合职业能力。要建立一整套提高办学水平和质量的保障体系,首先,要适应社会需求,调整专业结构。在办好传统农业专业的基础上,适当、灵活地拓宽专业范围,开办社会上急需的专业,以适应社会、经济发展之需,适应市场对人才多元化和动态化的需求。其次,建立实践教学基地,培养学生的实践动手能力。加强实践性教学,强化学生的动手能力是提高学生专业技能的重要途径,也是中等职业学校的特色所在。农村职业学校必须把实践能力培养放在非常突出的位置来抓,强化实践技能训练,建立专业技能考核制度,推行双证书制,培养实用型技术人才。第

三,加强信息化和网络化建设,提高教育教学手段的现代化水平。配备现代化设备,建立多媒体教室和计算机信息中心,建立互联网,为教师、学生创造良好的学习环境。

总之,社会在不断变化发展,农村职业教育面临着许多问题与困扰,作为教育工作者,应该认清形势,沉着应对,积极探索现代化的职业教育办学模式,从封闭式走向开放式,从终结性教育转向可持续发展教育,努力完善职业教育体系框架,使农村职业教育进入新的发展阶段。

参考文献

- [1] 马建斌.对当前农村职业教育发展问题的思考[J].教育研究,2000(2):30-34.
- [2] 林禄明.农村中等职业教育受阻的原因及对策研究[J].职业技术教育,2002(1):46-50.
- [3] 彭干梓.发展农村职业教育的社会学分析(二)[J].职教论坛,2006(07S):16-21.
- [4] 周济.在全国农村劳动力转移培训经验交流会上的讲话[N].中国教育报,2004-02-25(1).
- [5] 孙翔.发展农村职教的三大难点与创新[J].职教论坛,2003(19):4-5.
- [6] 林潼.试论农村职业教育的困境与出路[J].北京教育,2002(2):23-24.